Yrkesföreningen Socionomer för döva och hörselskadade, YSDH´s fortbildningsdagar 2011
2011 års fortbildningsdagar ägde rum den 5-7 oktober på Hotell Hilton i centrala Malmö. Detta år var lite extra speciellt då föreningen fyller 40 år!

Dagarna var fyllda med spännande föreläsningar med varierat innehåll och kvällarna bjöd på härliga aktiviteter där vi fick möjlighet till kunskapsutbyte och trevlig samvaro. 

Till årets fortbildningsdagar var det omkring femtio medlemmar anmälda från spridda delar av Sverige.

Dag 1.

Efter en god förmiddagsfika hälsade Nadia Saleh och Pernilla Gynnerstedt ifrån Region Skånes Dövenhet
, oss välkomna till Skåne och årets fortbildningsdagar. 
Därefter inledde Ann-Christine Gullacksen, f d hörselkurator, numera docent i socialt arbete vid Malmö Högskola, med en föreläsning om ”Kan man lära sig empowerment?” 

Empowerment, influenser

· Välfärdsstaten, samhällsnivå

· Handikapprörelsen, organistionsnivå

· Enskilda personer med funktionshinder, individnivå.

Paulo Freire (1921-1997) Verksam i Brasilien. Frigörande pedagogik. -2 För att ha makt måste man ha kunskap. ” 

Empowerment som teori

Livsomställning

Delaktighetsmodellen.

Definitioner;

· Egenmakt, bemyndigande

· Kan inte ges till någon annan utan måste erövras. Brukarmedverkan är A och O. Måste vara delaktig.

· Att vara i stånd till….. att bli hörd. Handlar om kommunikationsmöjligher och tillgänglighet. 

· Känsla av kontroll över sitt eget liv.

Empowerment – dimensioner

· Process

Vid inlärd hjälplöshet en känsla av maktlöshet och att vara passiv och beroende av andra. Medvetenhet om detta och stöd från omgivningen kan skapa förändringskraft. Detta ger en spiraleffekt, mer aktivitet ger ökad självtillit som leder till att brukaren kan agera på egen hand.

· Mål

Brukarinflytande/medverkan och delaktighet med lika villkor och möjligheter. 

Egna val, självbestämmande.

Medborgerliga rättigheter och skyldigheter.

Vägen dit;

1. Advocacy, stöd från ”likar”.

2. Kunskap

3. Färdighetsträning

Det gäller att samhället är tillgängligt och inte enbart hamna på individnivå. Vi pratar idag om Salutogent synsätt och KASAM, vilket är det samma som Empowerment. Coopingteoring går hand i hand med salutogenes och livskvalitet.

Viktigt att tro på individens egen förmåga och kraft. Brukaren är bästa terapeuten själv. Viktig uppgift för socialt arbete är att ge input, kunskap och ge information om rättigheter.

Livsomställning - att anpassa sig till förvärvad hörselnedsättning i vuxen ålder.

En belastad hörselsituation innebär risker.

· Skuggvärlden, full av strategier.

Risk: små marginaler. 

Vid ex hörselförsämring kan man inte leva som man är van att göra.

· Dubbelarbete, strategier som kompenserar hörselnedsättningen. ( sker i skuggvärlden)

Risk: Överbelastning 

· Kostnader mätt i energi, självförtroende.

Risk: utmattning

Skeende 1: Periodiskt utdraget förlopp som handlar mycket om att återställa. Döljer, lurar sig själv och andra. 

Skeende 2: Ett förlopp som handlar om sorg och saknad och oro för framtiden. 

Skeende 3: Avslutning på livsomställningsprocessen. I det här förloppet upprättas nya mönster och självförtroendet återvunnet. 

FoU rapport 2010:2 

Ann-Christine Gullacksen

Delaktighetsmodellen –                     

En väg mot empowerment.

Syftet är att utveckla ett arbetssätt där brukare och personal inom omsorgsverksamheter kan mötas under former som stärker brukarnas möjligheter att ha inflytande över sina liv. Personal och brukare förenas kring gemensamma frågor och uppgifter som utgår från brukarnas livssituation och vardagsliv. Viktiga begrepp är; delaktighet, självbestämmande och inflytande, liksom kontinuitet och helhetssyn. Modellen har fått spridning inom kommuner inom exempelvis äldreomsorg och LSS boende. Ett hundratal vägledare är utbildade genom FoU Skånes regi och det har bildats nätverk mellan vägledare i Skåne och man har uppsamlingsträff med chefer.

Efter denna första och intressanta föreläsning fick vi en välbehövlig promenad till dagens lunchställe som intogs på Restaurang Retro.

Årets andra föreläsare var Zofia Lewandowska som arbetar som interkulturell kommunikatör. Hennes föreläsning handlade om ”Hur familjestrukturer kan ändra sig när man flyttar till Sverige och olika faser i integrationsprocessen”.
Zofia har arbetat som flyktingsamordnare och informatör för invandrare i Bjuvs Kommun sedan 2007. Zofia berättar att hon till en början på sitt arbete fick rollen som ”spindeln i nätet”. Hon mötte personer från en mängd olika kulturer med olika typer av hjälpbehov. Hjälpen kunde vara allt från kontakt med olika myndigheter till att informera att man inte får piska mattor efter klockan 22 på kvällen. Så småningom införde man en sex veckor lång samhällsintroduktion för nyanlända flyktingar.

Zofia berättar hur familjehierakin ser ut i en invandrarfamilj när man anländer till Sverige och hur denna förändras, och inte sällan blir helt omvänd efter ett par år i Sverige. Pappan som är van vid att ha den högsta statusen och den som försörjer familjen blir istället beroende av socialen för att kunna försörja sin familj. Barnen lär sig det svenska språket ganska snabbt. 
Zofia hänvisar till Milton & Bennet´s integreringsfaser enligt nedan;

1. Förnekelsefas

2. Försvarsfas – kan tolka skillnader mellan kultur men försvarar sin egen kultur.

3. Minimeringsfas – accepterar skillnader och vill gärna se likheter. Alla är vi innerst inne lika.

4. Accepteringsfas – Uppfattar allt nytt som bra och roligt, en nyfikenhet väcks. Acceptans av skillnader och likheter. Man värderar inte olikheterna.
5. Anpassningsfas

6. Integrationsfas – Inget är rätt eller fel. 

Dagens tredje och sista föreslägning hölls av Kjell Persson, effektstrateg, InUse, Malmö. Hans föreläsning handlade om ”Att vara engagerad och professionell från en hälsosam och stabil grund”.
Kjell inleder föreläsningen med sittande på ett bord i lotusställning praktisera meditation.
Additionsstress- alla andra gör, men inte jag. Alla andra springer i skogen, bakar bröd, blir klara i tid med sina rapporter, umgås med sina barn men inte jag. Jag borde…Den här stressen tar kraft och man får inget gjort. Skapar känsla av otillräcklighet. Stressen finns i idévärlden. 
Förändring-  all typ av förändring bygger på otillfredsställelse och längtan. Jag måste prioritera och välja bort. Vad är viktigt för mig, vad är min drivkraft och mina motiv.
Om jag väljer att vilja börja baka måste jag bestämma mig för vad och när jag ska göra det.  Baka surdegsbröd varje torsdagkväll. Allt annat får stå till sidan och jag måste göra det. Det krävs uthållighet och genomförande igen och igen.

Hälsobringande faktorer: Hög grad av KASAM
Begriplighet

Hanterbarhet

Meningsfullhet
Stresshantering:

1. Fysisk aktivitet - Bra med hög puls ca 15 min (äter stresshormon)

2. Jordning – Medveten närvaro i vardagssituationer, använda sinnena

3. Andning - Fokus på andningen. Ökar koncentration, stabilitet och närvaro om det görs regelbundet.

4. Rekreation- Vara mer ( vi kör ofta med autopilot) och landa i sig själv. Dansens betydelse, musik, tekopp, levande ljus. Vad är rekreation för mig? Vad får mig att känna mig påfylld och laddad och komma i kontakt med inre stabilitet. Viktigt att våga titta på sig själv ofta andras behov först.

Några råd:

Sluta att skylla på omständigheterna.

Acceptera det livet ger och bjuder.

Håll sinnet klart. Vara närvarande i nuet, kan tränas upp.

Det behövs ett stark KASAM innan man tränar på ovanstående.

Som brukligt var även årsmöte inbokat detta år. Se protokoll för info om detta.
Vi avslutade första dagen med middag på Restaurang Brogatan, en välbesökt restaurang som är känd för sin goda mat och trevliga atmosfär. 
Dag 2.

Denna dag inleddes med en föreläsning av Margareta Viberg, fil. Dr, leg. Psykolog och barn- och ungdomspsykoterapeut med många års klinisk erfarenhet av föräldra – barnrelationen. ”Anknytning och objektrelationer – vad står på spel?”

I sin föreläsning berättar Margareta om barnets anknytningsbeteende utifrån Bowlby och Winnicot´s teorier. Det lilla spädbarnet kan inte överleva utan anknytning, däremot behöver anknytningen inte vara till den biologiska mamman utan kan se olika ut, ex adoptivbarn. Man vet att anknytning är livsviktigt. Det finns barn som, trots att de fått mat, har avlidit på institutioner p g a avsaknaden av närhet. 

Margareta berättar vidare om Ainsworths  beskrivning av olika anknytningsmönster. Han delade upp dessa i trygg- och otrygg anknytning.
· Trygg anknytning. De flesta barn har ett tryggt anknytningsmönster (60 – 70%). 
· Otrygg anknytning, delade Ainsworth upp i;
Otryggt undvikande (15 – 25%)

Otryggt ambivalenta (5 – 15%)

Desorienterad anknytning (15 – 20%)
Det är det affektiva samspelet som är basen för hur anknytningsmönstret ser ut (vi kommunicerar via affekterna). 

Den andra föreläsningen denna dag handlade om ”Behandlingsarbete med människor från andra kulturer”, även detta en intressant föreläsning av Magdalena Persson, leg. Psykolog, Röda Korsets behandlingscenter för krigsskadade och torterade.
Det finns 5 behandlingscenter i Sverige varav ett i Malmö.
I Malmö arbetar verksamhetschef, 5 psykologer, 1 allmänläkare, 1 bild/arbetsterapeut, 1 socionom ,3 sjukgymnaster, 2 sekreterare och tolkar (för närvarande mest arabisktalande).
Målgruppen är vuxna flyktingar  boende inom Region Skåne med uppehållstillstånd eller asylsökande. Personer som traumatiserats efter krig och /eller av tortyr.
Remiss från läkare, VC, lärare, socialsekreterare eller egenremiss. Bedömningssamtal (oftast psykolog) inom en månad därefter väntelista. Malmöbor får vänta ett år för närvarande och det är kortare väntetid för boende i Lund och Kristianstad. Efter bedömningssamtalet behandling vid Röda Korset eller annan behandling inom psykiatri eller VC. Helhetsperspektiv   vid bedömning och behandling. Krigs- och tortyrskador är väldigt komplexa och vad betyder det att bryta upp från hemma. 
Fysiska konsekvenser: Ett axplock, smärta, fysiska skador, muskelspänningar, balansrubbningar, sömnbesvär, hjärtklappning, andnöd och yrsel.
Sociala/socioekonomiska konsekvenser: Långa köer till bostad, ekonomi, språklig begränsning utanförskap, vad är hemma?
Psykologiska konsekvenser: Ett axplock,  depressioner, PTSD, ångest, förändrad självbild.
Vid samtalsbehandling arbetar man med kropp och själ och sociala frågor. Bemötande är viktigt med Tid Tillit och Tydlighet.
Kontakta Magdalena Persson vid frågor.

Magdalena.persson@redcross.se
Rkc.malmo@redcross.se

Lunchen intog vi på en närliggande restaurang med namnet Govinda, ett mysigt ställe som denna lunch fylldes av glada socionomer. 

Under eftermiddagen var tid avsatt för workshops. Det fanns fyra olika grupper med olika teman man kunde välja mellan;

Mindfulness och Mental Träning i hörsel och tinnitusrehabilitering för vuxna. De som ansvarade för denna workshop var Marie-Louise Grahn och Marianne Sörensen, kuratorer i Region Skånes Hörselenhet, vuxna.

Lina Munkhammar, kurator i Region Skånes Hörselenhet, barn och ungdom höll i workshopen som handlade om Gruppverksamhet för Barn, ungdomar och deras familjer.
Bikulturellt arbetssätt – att jobba med dövkultur och hörandekultur hölls av kuratorerna i Region Skånes Dövteam.

Socialkonsulent AF´s enhet syn/döv/hörsel, Britt-Marie Fransson pratade om Oklar arbetsförmåga/arbetsprövning Arbetsförmedlingen.

Med i programtablån detta år fanns även tid avsatt för en stunds avkoppling före kvällens aktivitet . Och vilket ställe passar då inte bäst för detta ändamål när man besöker Malmö om inte ”Kallis”, som är ett gammalt, genuint kallbadhus på Ribersborg. Här fanns möjlighet att sitta i bastun en stund för att därefter ta ett dopp i havet. Tyvärr var vädret inte det bästa denna dag varför många valde bort denna trevliga upplevelse. Men inget regn kunde hindra de få, inbitna kallbadare som trotsade ovädret (Det var antagligen också de som höll sig piggast längst under kvällen…)
De som inte ville bada fick trots detta möjligheten att se ”Kallis” då det var här årets jubileumsfirande ägde rum. 
Här fick vi återigen njuta av god mat och trevligt umgänge. Historiegruppen tog oss dessutom, denna kväll, med oss på en historisk resa genom YSDH´s 40 år långa verksamhet. Initiativtagaren till att Hörselkuratorernas Förening bildades, Sonja Uppman, var såklart med och firade 40-årsjubileumet ikväll. Kvällen till ära hade Historiegruppen dessutom satt ihop en trevlig jubileumsvisa.
Speciellt för denna kväll var även att vi alla fick var sitt exemplar av boken ”Nätverk för spetskompetens”, en bok om YSDH´s 40-åriga verksamhet. Denna bok är sammanställd av Inger Löved Bates, Gunnel Nordström, Ingrid Olsson och Inga Säfholm.
Dag 3.
Denna sista dag inleddes med information från Försäkringskassan, samverkansansvarig Eva Mårtensson och handikappspecialist Vera Muholjic.
Rehabiliteringskedjan – bedömning av arbetsförmågan. 

Viktigt att ha med som ett beslutsstöd vid försäkringsmedicinskt beslut är:

· Diagnos

· Funktionsnedsättning

· Aktivitetsbegränsning

Handikappstödsförmåner såsom;

· Handikappersättning

· Vårdbidrag

· Aktivitetsersättning

Man informerade även möjligheten för vårdgivare att vända sig till ”kundtjänst för partners” för att diskutera generella frågor kring brukare/patienter.
Före förmiddagsfikan informerade Katarina Hellerberg om ”Föreningens nya hemsida”.

Slutligen fick vi ta del av rapporter från fältet.

Gun-Britt Olsson, Teamet för Hörselinplantat, Akademiska, Uppsala, informerade om ”Nationella medicinska indikationer för unilateralt kokleaimplantat till vuxna”
Therese Bohn, Hörselvården, Linköping berättade om en forskningsstudie i samarbete mellan hörselvården och universiteten. 

ACE – Activ Communication Education (använder material från Australien)

Man arbetar med;

· Aktiv kommunikation

· Minska hörselsvårigheter

· Höja livskvaliteten

Man träffas vid 5 tillfällen á 2 timmar tillsammans med de hörselskadade (6-8 personer) och deras anhöriga. Deltagarna är aktiva i processen där man använder sig av arbetsblad.

Då var årets jubileumsdagar till ända. Sammanfattningsvis kan man säga att det var tre innehållsrika, intressanta och mycket trevliga dagar.
Ett stort tack till Pernilla Gynnerstedt och Nadia Saleh, Region Skånes Dövteam, som lagt ner mycket tid och kraft att ordna dessa trevliga dagar.



Mel: Öppna landskap av Ulf Lundell 

Vi trivs bäst i vår förening

som nu firar 40 år

med tillbakablickar och champagne

och nybastade tår

Vi trivs bäst i vår förening

när den kastar ut sitt nät

till en fortbildning på hösten

och stämningen blir tät

Då lär vi oss nå´t nytt igen

och kollar av vad som har hänt

i hörselsektorn sedan sist

och vem som kommit ny

Vi trivs bäst i vår förening

som nu firar 40 år

Vi trivs bäst i vår förening

Som axlar medelålderns ok

Har sin hemsida på nätet 

Och gett ut sin första bok

Vi trivs bäst i vår förening

som vägrar att stå still

ger oss ständiga impulser

som vi kan lägga till

Då lär vi oss nå´t nytt igen

om psykosocial metod

och summan av det hela blir

vår spetskompetens

Vi trivs bäst i vår förening

som nu firar 40 år.

